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Egyetemet Debreczennek!
Debreczen, január 7.

A mig ez a minden tanügyünk fejlő­
dése iránt érdeklődő ember lelkében élő 
óhajtás a megvalósulást el nem éri, nem 
szültünk meg epedő vágygyal, életképes­
ségünk teljes tudatában fennhangon ismé­
telgetni : Egyetemet Debreczen­
nek!

Ez a mi városunk, mely évszázadok 
óta a tiszta magyarság rendithetlen ősz 
lopaként állott még akkor is, mikor a 
haza más részeiben nemzetiségünk s vele 
együtt nyelvünk fölé nehéz fellegek borul­
tak, mely a nemzet aspiráczióinak, álmai 
legszebbjeinek mindig szószólója volt s a 
melynek kulturális fejlődése csaknem pá 
ratlan — ez a város mivel tetőzhetné be 
legméltóbban a nemzet iránti szolgálatait, 
mint azzal, ha filléreiből összerakja, fel­
építi a magyar nemzet számára az egye­
temet.

Remek alkotás volna az, mely felett 
a protestáns áldozatkészség tündöklő csil 
laga példaként ragyogna a világ előtt — 
Unokáink csodálattal hajolnának meg az 
ősök emléke előtt, a többi testvér hitfele - 
kezeteknek pedig kalapot kellene emelni. 
Ez volna az egyházkerületnek és váro­
sunknak legszebb diadala, melynek gyü­
mölcsét a késő századok tudományszom­
jas nemzedéke kegyelettel szedné.

Ä OEBRECZEIil HÍRLÁP TÁRCZAJA.
Kgy pisztolylövés,

— Egy orosz tiszt naplójából. —
Fordította: Kuthi Zsigmond.

Egy orosz vidéki város garniaon élete, a 
hol még színház sincs, bizony nagyon egy 
hangú és unalmas. Reggel gyakorlat, két órai 
lovaglást gyakorlat a lovardában, délben egy­
szerű, frugál ebéd a térparancsnoknál, vagy 
valamely nyomorult /vendéglőben, végre este 
a thea és kártya. És ez igy megy minden 
változás nélkül. Egyetlen család sem volt itt, 
mely vendégszeretően fogadhatott volna ben­
nünket.

Csak egyetlen lény, ki nem tartozott 
ugyan a hadsereghez ajándékozott meg ben­
nünket bizalmával. Körülbelül 40 éves lehetett. 
Sok dologban oly jártasságot, oly tapasztala­
tot tanúsított, mely bizonyos autoritást szer­
zett neki ; éles nyelve, mogorva lénye azonban 
nem nagyon előnyös benyomást gyakorolt a 
fiatalabb tisztekre.

Bizonyos titokzatosság vette körül ; bár 
igazi orosz typus volt, mégis idegen hangzású 
nevet viselt. Említette, hogy a hadseregben 
mint tiszt is szolgált, de hogy miért hagyta el 
a szolgálatot és miért vonult vissza oly unal­
mas fészekbe, mint a milyen Vologda, arról 
hallgatott.

Bennünket, tiszteket, nagyon kedvelt és 
gyakran hivott meg asztalához, hol ugyan 
egyszerű és nem nagyon ízletes ételek kerül­
tek az asztalra ; borai és ehampagnerjei azon­
ban dúsan kárpótoltak bennünket.

Nem frázisok ezek, hanem a nemes 
czél megvalósulásának reális képét felmu­
tató szavak.

De hát mi haszna volna Debreczen 
nek abban, ha egyetemet kapna ? — kérd­
hetik sokad: \
h». Mii^e'hekLSrat a város régi jó hir- 
n^eygénvjtfa^jfa emelkednék már csak 

egyetem felállításában 
az e várost illetné. Nem a
hiuságPlTVSlo törekvésről van itt szó, ha­
nem úgy a magunk, mint vidékünk iránt 
való kötelesség teljesítéséről, mely köteles­
ség ép oly nemes, mint annak indító oka. 
Hiszen hírnevére minden város büszke s 
kell is lennie, s annak emelésére a mi, 
csak nem régen annyi támadást szenve­
dett városunknak most mindent el kell 
követnie.

Azt hiszem, hogy az is haszon volna, 
ha e város kebelében annyi müveit ifjú 
csoportosulna. Szellemi életünknek bizo­
nyára csak előnyére s nem hátrányára 
szolgálna De meg a kereskedelem, társa­
dalmi élet körében visszaesések csak nem 
történnének ?

Hát még ha azt tekintetbe vesszük, 
— s itt saját tapasztalatomra hivatko­
zom — hogy úgy városunk, mint annak 
vidékeinek komoly, tudományszomjas, de 
szegénysorsban levő ifjai közül hányán 
szeretnének leikök hajlamait követve az

olyan nehéz, de épen nehézségeiben, küz­
delmeiben, megpróbáltatásaiban nagyon 
szép és magasztos hivatása tanári pályára 
lépni, ámde azt, hogy Budapestre avagy 
Kolozsvárra az egyetemi négy évi kurzus 
elvégzésére elmenjenek, megtagadta tőlök 
a sors, nem mernek belevágni, mert a 
szegénység fenyegető réme 'ideáik nyomá­
ban jár. Ez az oka, hogy pirulni kell a 
nemzetnek a tanárhiány miatt. Ne gon­
doljuk, hogy nincs hajlam ifjainkban a 
tanári pályára, dehogy nincs, csakhogy 
azoknak, a kikben hajlam és kedv volna, 
nincs pénzük. Ha aztán egy-egy szegény 
ifjú mégis bele mer vágni a nagyvárosi 
életbe, egész idejét ott az anyagi eszközök 
megkeresésére kell fordítania s legkeve­
sebb ideje a tanulásra marad.

De minek soroljuk elő több az egye­
tem felállításából városunkra háramló 
előnyt, az eszme megpenditésekor eleget 
beszéltek erről, gondolkozzék felette min 
denki s önmaga is rá jön ezekre. Hogy 
e lap hasábjain szerénységem szót emel, 
annak az az oka, hogy látom, miszerint 
a politizálásba annyira belemerült min­
denki, hogy ez a minket legközelebbről 
érdeklő ügy mintha a feledés felé közel- 
getne.

Hivatkozva tehát, a múltra, mely az 
áldozatkészségnek annyi dicső példáját 
tudja felmutatni, ne tagadjátok meg ön

Viszonyait, segélyforrásait nem ismerték; 
nem is igen tudakozódott utána valaki, mert 
merev magatartása visszaríasztott volna bárkit 
ily kérdés feltevésére.

Szép Könyvtára volt, mely nagyobbrészt 
katonai müvekből állott, csak néhány orosz 
regénye volt Turgenefftől és Gogoltól, melye­
ket készséggel kölcsönzött, anélkül, hogy azo­
kat vissza követelné. Igaz, hogy a kölcsönzött 
könyveket ö sem szokta visszaadni.

Egyedüli foglalkozása a pisztolylövésben 
állott, szoba tele voltak szebbnél-szebb piszto 
pyokkal, melyek gazdag gyűjteményt képeztek. 
A lövésben való biztossága oly nagy volt, 
hogy bárki is közöttünk engedte volna sapká­
ját fejéről lelövetni.

Ha egymás között párbajról beszeltünk, 
Sylvió — igy hívták a férfiút — soha sem 
elegyedett a" beszélgetésbe, és ha kérdeztük, 
vájjon verekedett-e valaha, úgy röviden ígen- 
lőleg válaszolt, a nélkül, hogy bővebb fejtege 
tésbe, bocsátkoznék. Látszott rajta, hogy a 
kérdés terhére van ; mindnyájan azon véle­
ményben voltunk, hogy a lövésben való jár- 
tasságának ember élet esett áldozatul, mely- 
nek következtében lelkiismereti furdalasokat 
érez de gyávának nem tartotta őt senki. An 
nál ’inkább csodálkoztunk a következő esetné-
ny6a Égy estén körülbelül tizen Sylviónál va- 
csoráltunk, vacsora után arra kérték a házigaz­
dát, hogy bankot adjon. Eleinte udvariasan 
visszautasította, végre engedett vendegei kéré­
sének és 50 tallért'dobott az asztalra. Korbe 
ültünk és a játék megkezdődött. Sylvio játék 
közben nyugodtan, hallgatagon viselte mngat; 
soha sem vitatkozott. Ila néha néha tévedt a 
számadásban, az egész játszma veszteseget

szőnélkül fizette meg. A játszmából kifolyó 
követelését krétával jegyezte az asztalra ; eme 
szokását mindenki ismerte. — Az alkalommal 
egy fiatal tiszt volt jelen és vett részt a já­
tékban, a ki Sylvió eme szokását még nem 
ismerte. Az ujoncz szórakozottan játszott, vesz­
tett és Sylvió krétával jegyezgette fel köve­
telését.

A hadnagy csodálkozva nézte Sylvió jegy­
zését, felvilágosítást kért, de Sylvió mit sem 
felelve osztotta tovább a kártyát. A hadnagy 
erre letörölte az asztalról a számokat, mire 
Sylvió ismét szó nélkül felirta azt.

A bortól felkerülve, a játéktól felizgatva 
és a pajtások kaczagásától felbosszantva, vég­
re Sjlvió eljárásától magát sértve érezve, — 
a hadnagy ledobta a kártyát, felkapott egy 
gyertyatartót az asztalról és az Sylvió feló — 
dobta.

Sylvió ügyes fordulattal kikerülte a gyer­
tyatartót, de a dühtől reszkedve felemelkedett 
üléséről és odakiáltott a hadnagynak ; .

i— Uram, takarodjék ki rögtön — adjon 
hálát az istennek, hogy ezen inezidens há­
zamban történt!

A hadnagy szintén felemelkedett és dü­
hösen monda :

— Ha ön Sylvió sértve érzi magát, úgy 
minden perezben szolgálatára állok 1 S ezzel 
távozott.

Egy perczig sem kételkedtünk azon, — 
hogy ezen jelenetnek párbaj lesz a vége. Rö­
vid idő múlva távoztunk, egész utón nem be­
szélvén egyébről, mint a leendő párbajról.

Midőn másnap a lovagló iskolában ta­
lálkoztunk, egyik kérdé a másiktól :

— Él még a hadn gyf 
(Vígé köv )
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magatokat Debreczen és vidékének polgá­
rai ! A ki még eddig nem hallotta az 
esdő szót, hallja meg most s Istentől 
kapott javaiból áldozzon a nemes czél 
oltárán ; a jutalmat első sorban önkeblé­
ben fogja megtalálni.

„Adjatok, nektek is adatik !“
S—ny L—s.

Politikai hírek.
A király Budapesten. Ő Felségének, a ki­

rálynak Budapestre érkezéséről a következő 
express tudósítást kaptuk. (Búd. tud.) 0 fel­
sége tegnap hosszabb tartózkodásra Budapestre 
érkezett és mostani itt időzése alatt az újonnan 
választott koronaőr esketése is meg fog tör­
ténni. tizen eskületétel napja azonban eddig 
egyáltalán nem állapíttatott meg, mert e te­
kintetben csak az uj kabinet megalakítása 
után lehet intézkedni. Kevés kilátás van arra, 
hogy az eskületétel már január 10-ikén meg 
történhetik. Nincsen ugyanis kizárva, hogy v) 
Felsége holnap ismét meg fog hallgatni egyes 
kiváló államférfiakat és csak azután történik 
meg a legfelsőbb elhatározás az iránt, hogy 
ki bizassék meg kabinet alakítással. _ Ha az 
uj minisztérium e hó 9 ikén az országgyűlés 
mindkét házának még nem mutatkozhatik be, 
a képviselőház üléseit azon időpontig fogja 
elhalasztani, a midőn a kabinet ott meg fog 
jelenhetni. 0 Felsége itt időzése alatt, úgy 
halljuk két udvari ebéd lesz.

DEBRECZENI HÍRLAP.

a legnemesebb uralkodói erények által kitűnő 
kaTholikus uralkodó iránt kiváló 
szeretettel és hálás nagyrabecsüléssel viselte­
tik azért, hogy királyunk, mint a katholikus 
egyház leghübb fia, a habsburgi monarchia 
egész hatalmával és tekintélyé­
vel mindig a legbecsesebb szolgálatokat tel­
jesítette a szent szék es a katolikus egyház 
legmagasabb érdekeinek.

Vatikáni körökben különösen hálás elis­
meréssel hangsúlyozzák azt, hogy az osztrák­
magyar diplomáczia hatalmas befolyása a 
keleti egyházak uniójának, valamint 
a Vatikán és az orosz kormány 
közti viszony javításának ügyében a pápa 
politikájának bókeszerző intenczióit mindenkor 
előmozdította s azokra hasznos volt. Tökéle­
tesen biztos tehát, hogy Leó pápa aka­
ratának és V a s z a r y Kolos bíboros 
h er czegprimás irányadó példá­
jának megfelelően, a magyar magas 
klérus az egyházpolitikai reformtörvények 
királyi szentesítésének megmásíthatatlan té­
nyével szemben mostantól fogva az uj jogerős 
állami törvények iránt a keresztényi engedel­
messég és az engesztelókeny, békeszerző meg­
nyugvás és megnyugtatás politikáját fogja 
követni.

Újvidék és a* egyházpolitika. Újvidék vá­
rosa, mint lapunknak jelentik, számos bizott­
sági tag indítványára rendkívüli városi köz­
gyűlést tartott Á közgyűlés, amelyen Flatt 
Viktor főispán elnökölt, elhatározta, hogy az 
egyházpolitikai javaslatok szentesítéséért há­
láját hódoló feliratban tolmácsolja az ural­
kodó előtt; a javaslatok megteremtőit pedig : 
Wekerle Sándort, Szilágyi Dezsőt és gróf 
Csáky Albint szótöbbséggel a város díszpol­
gárainak választották.

A közigazqatas államosítása. Miskolczról 
Írják : Borsod vármegye tisztviselői kara Mik­
lós Gyula főispánnál is tisztelgett Szószóló­
juk Lévay József alispán volt, akinek beszé­
dére a főispán azt az érdekes kijelentést tette,
hogy a k ö z i g a z g a t á s államo­
sítássá legközelebbi id ő- 
revárható. Ezért, mondta a főispán, 
aligha történik meg az idén a megyei tiszt­
viselők választása ; amostanihiva- 
talnokokmandátumátmeg
fogják hosszabbítani ad 
dig, amig az uj közigazga-
tásireforméletbelép.

WMbmmm

A pápa és a király.
Egy római tudósítás, a mely v a t i 

káni körökből ered, megerősíti a (Kor­
respondenz által hónapokkal ezelőtt 
közzétett azt a hivatalos értesítést, a 
melyet most bécsi lapok is mint u j tudósítást 
közölnek, hogy t. i. XIII. Leó pápa Ő 
Szentsége Rampolla államtit­
kárral közölt határozott paran­
csokban elrendelte, miszerint a ma­
gyar egyházpolitikai törvények királyi szente­
sítése után a római Kúria részéről további 
a k e z i ó egyátalán nem történik.

Ellenkezőleg, — a legtökéletesebb össz­
hangban van V a s z a r y Kolos bíboros her- 
czegprimás nézeteivel Leó pápának az a ha­
tározott kivánata és akarata, hogy most, a 
királyi szentesítés után, a legmesszebb­
menő kímélet tartassák szem 
előtt Ferencz József császár és 
apostoli király személyes ér­
zelmeit és nézeteit illetőleg, 
minthogy a pápa ő Szentsége Magyarország 
apostoli királya, mint szivbeli vallásosság és

Külföld.
Stambulow elfogatása és a diplomáczia.

A „P. C.“ Becsből egy, m a g a s osz­
trák kormánykörökből eredő tudó­
sítást kapott, a mely konstatálja, hogy bécsi ] 
udvari körökben épp úgy, mint az - 
összes diplomáczia! képvjsele-j 
leknél felette kedvezőtlen benyomást kel- j 
tett Stambulow volt bolgár miniszterelnök el-j 
fogatásának hire Diplomáczia! körökben úgy j 
vélekednek, hogy ezzel a jelenlegi bolgár mi- i 
nisztérium igen veszedelmes, a bolgár 
állam tekintélyének mindenesetre ártalmas j 
politikai tapintatlansagot követett 
el. Magától értendőleg ragaszkodnak ahoz a 
meg nem változtatható elvhez, hogy Bulgária 
belügyeibe egyátalán nem avatkoznak. 
Másrészt azonban azt hiszik, hogy minden 
bolgár kormánynak tekintetbe kellett volna 
vennie, hogy Stambuiow valóban a legérde­
mesebb megalapítója a Bulgáriában 
jelenleg uralkodó dinasztiának és hogy a sa­
ját élete veszélyeztetésével elbocsátásáig leg­
jobb tudomása szerint védelmezte a bolgár 
dinasztia érdekeit.

Az osztrák urakháza uj tagjai. Az utóbbi 
napokban többször kolportálták a bécsi lapok 
azt a hirt, hogy még a reichsrath összeülóse 
előtt nagyobbszabásu pairschub történik Ezt 
a hirt most a félhivatalos Fremdenblatt egy 
lembergi távirata is megerősíti. Azt mondja, 
hogy az uj pairek kinevezésével kapcsolatban 
emlegetett névsor nem felel meg teljesen a 
valóságnak, mert idáig csak annyi bizonyos, 
hogy a pártok számaránya szerint választják 
ki az urakházába kinevezendő uj tagokat, 
úgy hogy a mostani három párt számaránya 
nem változik meg.

Miklós ez ár látogatása Berlin­
ben és Bécsben.

A „P. C.“-nek egy berlini, d i p lo­
rn a c z i a i körökből eredő tudósítása 
megerősíti, hogy úgy a berlini, mint a bécsi 
udvarnál az a bizonyosság létezik, hogy 
Miklós czár nemcsak a legőszintébb béke­
politikát képviseli, hanem Vilmos császár­
ral és FerencsJózsef császár és király 
Ő Felségével is főleg a barátságos viszonyt 
ápolni ó< még bensőbbé tenni szándékozik.

Ezek a pétervári udvari körökből eredő 
tudósítások tehát hivatalos megerősítését fog­
lalják magukban azoknak a kimerítő informá 
czióknak, melyeket a Miklós czár békeszerető 
és lovagias jelleméről közöltünk még trónra-

lépte előtt. Az orosz politikai köröket kelle­
mesen érintette az, hogy éppen a magyar 
s a j tó volt e felől legelőször és legjobban 
értesülve és hogy ennek folytán éppen a ma­
gyar sajtó részesítette legelőször és a leglojá­
lisabb igazságszeretettel a jól megérdemelt 
elismerésben a fiatal Miklós ezárnak az euró­
pai békére oly fontos és nemes emberszere­
tettől áthatott, sokat ígérő uralkodói erényeit.

A azt.-pétervári híreknek továbbá, hogy 
Miklós czár 1895-ben a német császárt és Fe- 
renez József császár és király 0 Felségét 
meglátogatni szándékozik, valószínűleg a c a- 
revna kíséretében, — mindenesetre 
nagy politikai fontosságuk van, ha hivatalos 
hírek vagy határozatok nem is érkeztek e 
tárgyban.

Az árvatartó alap kérdéséhez.
üebreczen, jan. 7.

Lapunk f. é. 2 számában közzé tett ve- 
zérczikkünkben egyebek közt utaltunk arra is, 
hogy a protestáns árvatartó pénztárnak át­
adása alkalmával a városi tanács kiküldöttei 
az ev. ref. egyház által az alapok átvételére 
megbízott férfiaknak mintegy Ifi ezer forint 
értékű olyan kötelezvényeket is adtak át, a 
melyeknek értéke nem az árvatartó alap, 
hanem a kórházi és színházi alapok részére 
van bekebelezve s hogy továbbá az ezen fe­
lül még mutatkozó hiánylat olyan összegre, a 
mennyit az 1893-ik évi zárszámadás tőke gya­
nánt feltüntet, akként lett kipótolva, hogy a 
tőkéhez több mint másfélezer forint függő ka­
mat és haszonbér követelés is csatolva lett, 
végül azt is állítottuk, hogy az igy zálogként 
átadott kötelezvényeknek az egyháztól fél óv 
alatt készpénzzel leendő kiváltására a város 
magát kötelezte.

Mint tudjuk a városi tanács tagjai azóta 
főispánunk utján e tárgyban vizsgálat meg- 

í indítását kérték s a közigazgatási bizottság 
azt el is rendelte és ennek foganatba vételére 
két tagját kiküldte.

E vizsgálat lesz tehát hivatva arra, hogy 
a tiszta tényállást felderítse s mi kérjük la­
punk olvasóit, hogy annak befejezéséig szí­
veskedjenek türelemmel lenni.

Ismételjük, mi egyetlen szót sem állítot­
tunk olyat, a melynek utolsó betűjéért is a 
teljes felelősséget bármilyen irányban el ne 
vállalhatnék.

De engedje meg nekünk az a vizsgáló 
küldöttség, hogy különösebb figyelmét felhív­
juk a következő körülményekre :

Miután egyik helyi lapban az van mond­
va, hogy a kórházi alapnak az árvatartó alap 
közgyűlési határozat folytán nagyobb mennyi­
ségű pénzt adott kölcsön, ellenben arról sem­
mit sem tudunk vagy hallunk, hogy a szín­
házi pénztárnak is hasonló kölcsönt adott 
volna, már pedig az ev. ref. egyháznak át­
adott kötelezvények közt 2950 forint értékben 
ilyen kötelezvények is szerepelnek, csak akkor 
lesz a helyzet a mi nézetünk szerint tiszta, ha 
a következő kérdések tisztázva lesznek :

Mikor lett és ki által elhatározva az 
árvatartó alapból a kórházi és mikor a szín­
házi alapból kölcsönök felvétele s milyen ösz- 
szegek erejéig ? Ki erősítette meg ezen hatá­
rozatokat és mikor ?

Mikor lett a kölcsön a pénztárból fel­
véve ? kinek at utalványára ? Adatott-e az 
árvatartó pénztárnak a kölcsönvevő pénztárak 
részéről szabályszerű kötelezvény ? ha igen, 
ki által és mikor ? ki erősítette meg a kölcsön 
kötelezvényeket ?

Ha pedig ilyen kölcsön kötelezvények 
kiállítva nem lettek, minő okirattal pótolta
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akár a kölcsönvevő, akár a kölcsönadó pénz­
tár ezeknek a hiányát ?

Felderítendő különösebben az is, hogy 
ki volt kötelezve ilyen kölcsön kötelezvények 
kiállítására 1 és hogy ki volt köteles azt a 
hatóság részéről ellenőrizni, hogy ilyen köl­
csön kötelezvényeknek az árvatartó pénztárba 
beszolgáltatása nélkül kölcsön ne adassák ?

Való-e továbbá az a körülmény, hogy 
az átadásnál mutatkozó hiány fedezésére függő 
kamatok és haszonbér is lett az egyháznak 
átszámolva ?

Igaz e az, hogy az alap átadásánál az 
1694- évi kamat-jövedelmek nem lettek sem 

elszámolva, sem pedig átadva az ev. rét egy 
háznak ?

Végül való-e azon állítás, hogy az egy­
háznak fedezetül vagy zálogképen átadatott 
mintegy 16 ezer forint értékű kórházi és 
színházi alapok javára bekebelezett kötvé­
nyeknek félév alatt pénzzel leendő kiváltását 
a város küldöttei kötelezték ?

A mi nézetünk szerint e kérdések telje­
sen tisztázzék a helyzetet s ki log derülni, 
hogy van e, vagy volt-e a kezelés körül sza­
bálytalanság ? Mi defraudáczióról soha sem 

beszéltünk.

Irodalom.
Szocziálista napilap Budapesten. A

budapesti szocziáldemokrata párt vezetősége 
azocziáldemokrata napilapot akar a fővárosban 
kibocsájtani. Felhívásban a munkásokhoz for 
dúl, hogy tiz forintos részjegyek jegyzésével 
segítsék elő a lap megalakulását.

jgr Magyar Róna czimen szépirodalmi 
hetilap indult meg Hódmezővásárhelyen. Az 
uj szépirodalmi lap azonban két számnál nem 
birta tovább és megszűnt.

A Petcfi-társaság nagy­
gyűlése.

— A Debreczeni Hírlap tud. ered. expresz tudósítása. —

Budapest, jan. 6. Mintha az Akadémia 
nagyterme is kicsiny lett volna annak a kö­
zönségnek a befogadására, a mely a Petőfi- 
társasag mai 19-ik nagygyűlésén megjelent és 
a melyet a programra változatossága mind­
végig feszült figyelemben tartott. A gyűlésén 
Bartók Lajos a társulat elnöke elnökölt, aki 
nek a szép megnyitó.beszédét lelkes éljenzés 
követte. Jakab Ödön titkári jelentésében 
örömmel konstatálja, hogy a Petőfi relikviák 
száma ismét megszaporodott a nagy költő 
nehány kéziratával, és Szendrey Júliának 
16 levelével. Majd az év folyamán történt ki­
emelkedő eseményeket említi föl, mint Tóth 
Kálmán szobrának leleplezési ünnepélyét, 
Szász Gerőnek 40 éves Írói jubileumát, és a 
haláleseteket. Meleg szavakban emlékezik 
meg Paulay Ede működéséről, Komócsy Jó­
zsef és főleg Kossuth Lajosról, a ki a társa­
ságnak tiszteletbeli tagja volt, és akinek em­
lékét az április 8-án tartott és tisztán n nagy 
hazafinak szentelt ünnepélyes üléssel örökí­
tette meg.

A harmadik felolvasó Ábrányi 
Emil volt, a ki Komócsy Józsefnek, a nem­
rég elhunyt jeles lírikusnak életét és költői 
működését ecseteli. Komócsynak — úgymond
— nem volt ifjúsága. Korán kellett már küz­
denie, de a ragyogó himport, a jókedvet, so­
hasem veszítette el. A sors sok szép illúzió­
jától elragadta, de a buzgó szeretet mindég 
keresztül tört a kérgen. Könnyelmű emberek 
könnyelműen veszik az életet. Komócsy vi­
dámsága nem könnyelműségből, hanem a 
teljesített kötelesség érzetéből fakadt. Költé­
szete is megfelel a derültségnek, nincs benne 
semmi a disszonánczióból, a világfájdnlomból, 
és ez fogja megőrizni nevét és emlékét az 
irodalomban.

Ezután Bercsényi Béla olvasta 
I n c z é d i Lászlónak két hangulatos ver­

sét. Az elsőnek czime „Asteroidok“, a máso­
diké : „Menjünk ki a temetőbe“. Ez utóbbit 
itt adjuk :

Menjünk ki a temetőbe,
Jere velem, kis fiam, 
öljünk le egy mohos kőre,
Hol szerettink sírja van.
Ezt a helyet jól jegyezd meg,
Oh bizony, mert lesz idő,
Nem lesz kedves más szivednek,
Csakis ez a temető

Ha kidobva a világba,
Bujdosol majd egymagad,
Társtalan bús árvaságba 
Szerető szív nem fogad.
Oh, akkor majd megemlókszel,
Hogy van egy ur valahol,
A világon egyetlen hely,
Hová te is tartozol.

A következő pont V á r a d y Antal­
nak „Napszálltakor“ czimü szép és mély ér 
telmü költeménye volt.

Két székfoglalót is hallottunk ma. Az 
egyiket Bársony István, a jeles no­
vella író tartotta, a másikat Pap Zoltán, 
a dalaival és zeneszerzeményeivel feltűnt fi 
atal poéta.

Bársony István „A doktor ur1 
czimü elbeszélését mutatta be, a melyben egy 
orvosnak hűtlenné lett felesége, megbánva 
tettét, a rendelési órában bebocsáttatást kér 
férjéhez. Ez azonban hidegen fogadja, és egy 
csomó bankót dob oda neki A sértett asz- 
szony a bankókat az orvos lábaihoz szórja 
és eltávozik anélkül, hogy férje tartóztatná. 
Csak a mikor már elment, akkor veszi fel az 
orvos a bunkót, a mely a nő kezeit érintette

Pap Zoltán a Petőfi társaságot köszöntötte 
fel. Jakab Ödön és Bercsényi 
Béla éltették Bartók Lajost, az uj alelnököt. 
Felköszöntőket mondtak még Rákosi 
Viktor, dr. Kovács Dénes, dr. R e i- 
n e r Zsigmond, Prém József, dr S z u- 
e h y Béla és mások. A lakomán mindvégig 
lelkes hangulat uralkodott s a társaság csak 
az esti órákban oszlott szót.

es némán a többi emlékekhez rakja.

Megyei és vidéki hírek.
= A nagyváradi nyolczadik gyógyszertár 

ügye. Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
ságához 350 aláírással kérvény érkezett a 
nyolczadik gyógyszertár engedélyezése végett 
az érdekelt városrész lakosai részéről. Ezen 
kérvényt a városi tanács kiadta a legelső fo­
lyamodó S z ü t s Samu kérvényével együtt 
or. H o v á n y i Ferencz v. főorvosnak vé­
leményezés végett. Időközben még 10 pályázó 
adta be kérvényét, amelyek hasonló sorsban 
részesültek. A városi tanács sürgetésére a fő­
orvos bejelentette, hogy a gyógyszertárak meg­
vizsgálása után fogja megadni véleményét. Mi­
után a jelzett vizsgálatról szóló jegyzőköny­
vek már fölmentek a minisztériumhoz is, re­
mélhető, hogy napirendre kerül e fontos 
ügy is.

= Egészségügyi felügyelő Nagyváradra.
A belügyminiszter Nagyvarad város területére 
dr. M i s k o 1 e z y Imre kir. közegészség­
ügyi felügyelőt küldte ki. Felkéri a várost, 
hogy a felügyelőt alkalomadtán támogassa. A 
trachomára nézve a miniszter felügyelőül is 
dr. F euer Náthánt bízta meg.

rr: Veszett eb. B.-Diószegen nagy ijedel­
met keltett, egy veszett eb garázdálkodása. 
Éjjel belopódzott valamelyik közeli tanyáról s 
összemart a faluban sok ebet, sertést, sőt két

P . p Zoltán egy mogh.tó ki, Ml te-
mécyt mutatott be. Ä „Szerelem“ czimen. 
Összehasonlítja magát a költő a többi embe­
rekkel, kik közül kevésnek jut osztályrészül, 
hogy a szerelem boldogságát érezzék. Vesz­
tett szerelmét siratja el költeményében, s 
visszavágyik abba az elveszett világba. Köl 
töményét igy fejezi be :

Te puszta, egyedül bolyongva 
Édességed vásári méz,
A sokaságba bedobva,
Magad vagy, akármerre mész.
Mond sajátodnak a világot,
Boruljon lábaid elé,
Az üdvöt sehol sem találod,
Ha magad nem vagy senkié.

Rákosi Viktor „Történet hősnő nél­
kül“ czimü humoros elbeszélését mutatta be. 
Nagyon megtapsolták.

A gazdag tárgysorozat utolso pontja 
E n d r ő d y Sándornak költeménye volt: 
„Wekerle Sándorhoz“. Mig a hatalom pol- 
czán állott, úgymond, nem akart dalolni róla, 
nehogy hízelgésnek tűnjék. Most, midőn le­
vetették, most felemelheti szavat és kikiált­
hatja, hogy „ki fog még gyűlni a te szelle­
med fénye.“

Qsak menj nyugodtan pihenőre,
Es boronáid a földet,
Az elhintet mag jó helyen van,
Ki csalja majd a kikelem.

A nyújtott élvezetért nem volt fukar a 
közönség sem, és tnindenik felolvasót meg­
éljenezte. , , ,,

A társaság tagjai es számosán a vende­
gek közül az „István főherezeg“ fogadéba 
vonultak át diszlakomára. A felköszontők so­
rát Bartók Lajos alelnök nyitotta meg, 
lelkes szavakban ünnepelvén a társaság elnö­
két, a legnagyobb magyar írót, Jók a 1 
Mórt Zugó óljenzes fogadta a köszöntőt, mint 
Bartóknak második beszédét is, melyben a 
magyar szépirodalom és a nemzeti költészet 
rajongó hívének vallotta magát s végül a 
Petőfi társaság felvirágzására ürítette poharat. 
S z a n a Tamás a társaság uj tagjait: 
Bársony Istvánt es P a p 7z hant el­
tette. Bársony lelkes szavakban fejeztejn 
háláját nagynevű

pestre szállítottak Hőgyes védoltó-intézetébe.
= Gyárak keletkezőben Nagyváradon. 

Téglagyárak csak látszólag vannak elegendő 
számmal Nagyváradon, mert Köblös Fe­
rencz és R é z Antal szükségét látják, hogy 
még egygyel több hasonló vállalat legyen ; ne­
vezettek téglagyárat fognak létesítem, a telep 
engedély iránt kérvényüket az iparhatósághoz 
már beadták. Fésű-gyárat szándékoznak léte­
síteni aNebelthau testvérek, kik pet­
roleum motor használata mellett fogják a gyárt 
mányokat előállítani.

Városi ügyek.
Debreczen város közigazgatási bizottságá­

nak ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen város közigazgatási bizottsága 
szombaton délután gróf Dégenfeld 
József főispán elnöklete alatt rendes havi 
ülést tartott, amelynek lefolyásáról tudósítónk 
a következőkben számol be :

Főispán ő méltósága az ülést megnyit­
ván, üdvözli az óv elején megjelenő tago­
kat. Mindenek előtt fájdalmasan emlékszik 
meg a bizottság egyik tagja Fráter Imrének 
haláláról, a ki a bizottságnak, annak életbe­
léptetésétől fogva folytonosan tagja volt, in­
dítványára emlékét jegyzőkönyvileg megörö­
kítik.

Ezek után az albizottságokat következő­
leg alakították meg :

1.) A fegyelmi választmány tagjaiul 
Nemes Kálmán és Márk Endre, póttagul 
Sesztina Lajos ; ugyanezen bizottságba a fő­
ispán által kineveztetnek : Szunyogh Sándor, 
Eötvös Károly Lajos, póttagul pedig Lati-
novics.

2. ) Az árvaszéki felebbezési 
küldöttség tagjaiul Márk Endre és Kovács 
József, póttagul Lengyel Imre, a főispán 
által kineveztottek : Nemes Kálmán és Stein - 
féld Antal, póttagul Pálffy Gábor.

3. ) Útadó felebbezési bizottság 
tagjaiul Nemes Kálmán, Szunyogh Sándor, 
Lengyel Imre és Ábrahám László.

4. ) A börtön vizsgáló bizottság 
tagjaiul Lengyel Imre, Nemes Kálmán, Stein-

x mentora, Jókai iránt, mig féld Antal és Kovács József.
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5.) Az erdő rendészeti bizott­
ságnak elnöke Nemes Kálmán, alelnóke besz- 
tina Lajos, tag gyanánt Stemfeld Antal.

6) Másod fokú erdei k l h a g a s 1 
bíróságnak tagjaiul Lengyel Imre Ne­
mes Kálmán, Kovács .József, Stemleld Antal, 
póttagokul Dr. Kola János, Sesztina Lajos, 
Márk Endre és Pálffy Gábor. ,

7. ) Utak átvételére: Kovács
Józset. ,

8. ) Gyára pénztári vizsgálat- 
r a Stemfeld Antal, póttagul Pálffy Gábor.

9. ) Kórházi b i z o 11 s á g tagjaiul 
Kovács József, Jámbor Ferencz, Steinfeld 
Antal, Sesztina Lajos, mindannyian közfelki­
áltással megválasztattak.

Ezek után megállapittatott, hogy a fél­
éves jelentések a szakelőadók által folyó ho 
20 ik napjáig lesznek beadandók, azoknak 
tárgyalása a folyó hó 26-ikán d. u. 3 órakor 
megtartandó rendkívüli közigazgatási bízott 
sági ülésen fog megtörténni. ,

Polgármesteri múlt havi jelentős tetol- 
vastatott :

A polgármester jelentőse szerint a ren­
dőrség letartóztatott lopásért 5, rendőri kihá­
gásért 100 egyént. A városból eltolonczolt 23 
csavargót. — Az I. fokú iparhatóság külön­
böző iparágak önálló gyakorol hatására -3 
egyént látott el igazolványnyal ; munkaköny­
vét 71 et adott ki A katonaság létszáma volt 
1118 közös, 162 lóval, 1413 honvéd, 159 lóval. 
Elszállásolva a lakosság közt 15.

Olvastatott a városi közgyűlésnek hatá

D^reczen város gaidasági bizottsága
tegnap délután Király Gyula tanácsos el 
nöklete alatt a város gazdai hivatalban tar 
tóttá meg ülését. Ez alkalommal a hortobágyi 
csikósok és pásztorok félfogadása történt meg. 
Az ökör gulyához nagy eszmecsere után Deb- 
reczeni György ellenében Fülöp Jánost válasz­
tották meg. Beválasztattak : a pentezugi gu­
lyához Gál Lajos, a sárosérihez Kapronezi 
Sándor, a halosközihez Hajós István, faluvig- 
halmához lliise István, hármas! gulyához Mi 
lop József, a feketeréti gulyához : Tar Mihály, 
a musukatelki tinógulyához Olajos János, a 
mátamegi gulyához Székelyhídi János, a pap­
egyházihoz ifj. Hüso János. Csikósok lettek . 
Hajas János, Székelyhídi Mihály, Var­
ga András, Kapitán János, Pecze István, Sza- 
íontai József. A gazdasági bizottság elhatá­
rozta, hogy a folyó évben ismét két ménesnél 
rendszeresíti a kózenfedeztetóst.

XAPiHIREÍv.
Debreczen, jan. 7.

— Oabreczeni egyetem. E czim alatt la­
punk élén egyik jeles tollú dolgozó társunk­
tól vett közi menyre hívjuk fel olvasóink fi­
gyelmét. A múlt hónap közepén már volt 
alkalmunk o kérdéssel ismételten foglalkozni 
s felhívni az intéző körök figyelmét a fontos 
tárgy mielőbbi fejlesztésére. A kiküldött vég­
rehajtó bizottság tudomásunk szerint máig. 

„ia- sem tett e tárgyban semmi újabb lépést. Po- j 
rzzata a közigazgatá i bizottság tagjai feleidig arról is értesülünk, hogy az abpitok közt ;
részének megválasztásáról, -— "tudomásul vé- ! többen vannak a Kik varjak a nj u„tak íeszeneK megvaiasziasa. , I felkerestetésüket. De az egesz úgy mintha
6tti Az ipartanács tagjaiul titkos szavazással | mély álomba szenderiilt volna, hallgat, 

következők választatták meg: Mayer Emil és — Fráter Imre temetese Almosdon. ieg-
lóna Dániel rendes, Stiber János és Huber l nap helyezték örök nyugalomra családi sir- 
József póttagokul, a bizottság jegyzőjéül pedig I boltjába Almosdon néh. Fráter Imrét, a pa- 

- ' "" ' ratlan jóságu családapát, a leghübb part em-Dr. Boldizsár Kálmán.
A városi tanács tagjai az árvatarto alap 

kezelése körüli állítólagos szab ál y- 
ell en ességek megvizsgálására magok 
ellen fegyelmi vizsgálat megindítását kérel­
mezvén, a vizsgálat foganatosítására Nemes 
Kálmán és Pálfly Gábor küldettek ki.

Királyi tanfelügyelőnek azon bejelentése, 
hogy az országos tanítói árvaház f. é. febiuái 
i-ré megnyitható lesz, örvendetesen vétetett.

Ugyancsak a kir. tanfelügyelő indítvá­
nyára kimondotta a bizottság, hogy a tanke­
rület monográfiája az ezredéves kiállításra a 
város Hajdú vármegye közös költségén meg­
írandó, a mi körülbelül 600 forintba kerül.

Az orvosi havi jelentés, mely a gyerme­
kek körében fellépett vörheny járványnak te­
temes apadását tanúsítja, örvendetesen véte­
tett tudomásul.

Ezenkívül többrendbeli folyó tárgyak 
nyertek elintézést.

jtj Tanácsülés. Debreczen város tanácsa 
ma délelőtt kilencz orakor a városháza nagy­
tanácstermében rendes heti ülésre gyűlt össze, 
amelyet Simonffy Imre kir. tan. pol­
gármester elnöklete alatt tartottak meg. A ta 
nácsülésen folyó ügyek nyertek elintézést.

Fázik a tanács. Mikor a városházán 
közgyűlés van, a tanácsterem rendesen olyan 
meleg, mint egy bánya, mikor pedig tanács­
ülés van, olyan hideg van ott, mint valami 
jégveremben. Fűteni fütenek. de a vá­
rosi tanácsnak nem tudnak eléggé befűteni. 
Igv esett meg aztán, hogy a tanácsülésre 
összejött tanácstagok kihurezolkodtak a nagy­
teremből és a jegyzői szobában tartották meg 
az ülést, ahol pedig nagyon is meleg volt. 
így aztán a városi tanácsnak mindenféle ké­
pen kellemetlen helyzete volt. Az a szituáezió 
is rósz ha fázik, de az is rósz ha m e 1 e g e 
van. I

jtj Jog és pénzügyi bizottsági ülés. Amint 
már a már a múlt. hét során is megírtuk, a 
város jog és pénzügyi bizottsága e héten kezdi 
meg a közgyűlés tárgyait előkészítő üléseit. — 
Az első ilyen ülését ma délután tartotta meg 
a jog és pénzügyi bizottság. Tárgyalta a szé- 
pitészeti bizottságnak a vargaszinre vonatkozó 
javaslatát és a Stenczinger ház kisajátításának 
kérdését. A bizottsági ülésről, amennyiben az 
lapunk zárta után vette kezdetét, holnap rész­
letesen fogunk olvasóinknak beszámolni.

bért és" az ev. ref egyháznak évtizedeken át 
hü szolgáját, a közéletnek azon kevés embere; 
közül való volt a boldogult, a ki magán és j 
gazdasági sőt nem ritkán családi ügyeit is alá; 
rendelte a közérdeknek és közügyeknek. Te­
metésére óriási számban jelentek meg Almost! 
lakosságán kivül az érmelléki közeli és távoli 
vidékén lakók, valamint az egyházak küldöt­
tei. Városunkból részt vettek a gyászoló csa­
lád tagjain kivül Fráter Etelka Szabó Kál­
mánná,’ ennek férje és leányán, valamint Frá­
ter Erzsikén kivül Miskolczy Jenő kataszteri 
igazgató és ennek fia István, a szabadelvű 
párt küldöttségének tagjai Márk Endre, Har- 
math Gergely, Stahl Géza és Pálffy Gábor, 
továbbá Fényes Endre járásbiró Székely hídról 
neje Fráter Ilonával és 2 leányával, Sebetic 
Raymond huszár százados Hódmezővásárhely­
ről nejével Fráter Gizellával, Nagyváradról 
Dr. Fráter Imre nejével Jelenteik Erzsébettel, 
Ér-Semlyénből Fráter Kálmán, Derecskéről 
Fráter Barna főszolgabíró, Magyari Miklós 
ügyvéd Székelyhidról, az érmelléki ev. ref. 
egyházmegyének több községéből lelkészek és 
tanítók feltűnően nagy számban. A temetés 
az elhunytnak ősi házától történt; előbb az 
egyházmegyének esperese Nagy István 
szentmiklósi ev. ref. lelkész mondott megható 
imát, majd az álmosdi ev. ref. lelkész Bajza 
Antal méltatta érdemeit az elhunyt drága ha 
lottnak a családi élet, az ev. ref. egyház és 
a társadalmi élet körül. Onnan a nagy közön­
ség elkísérte a temetőbe, utolsó útjára, azt a 
férfiút, a kinél jobbat és nemesebb szivet nem 
éreznek magok körében azok, a kik őt ismer­
ték. A sírnál az érmelléki népes egyházmegye 
nevében Marjai Péter n.- létai ev. ref. lelkész 
és egyházmegyei tanácsbiró mondott hatásos 
beszédet s vett búcsút az egyház részéről 
azon nemes férfiútól, a ki valahányszor az 
egyházmegye szolgálatára évtizedeken át foly­
ton megjelent mindannyiszor kijelentette, 
hogy akkor érzi magát, boldognak, ha egy­
házának szolgálatában közöttük részt vehet. 
A ki nem ismert más emberi érzelmet csak 
a szeret-itet, a rokonszenvet, a ki mindenkor 
csak a mások boldogitásán, hazájának és egy­
házának jólétén fáradozott törhetlen kitartás­
sal. Ilyen igazi és mély részvét mellett he­
lyezték el örök nyugvóhelyére. A részvétnek 
külső jeléül a koszorúk egész halmaza borí­
totta a koporsót, a melyek közül utólag ki­

emeljük még az érmelléki ev. ref. egyház­
megyének díszes koszorúját, melyet az egy­
házmegye nevében Konrád László ügy­
véd s egyházmegyei tanácsbiró helyezett a 
ravatalra.” A rószvóüávirat >k egész halmaza 
érkezett a gyászoló családhoz a melyek kö­
zül a következőket adjuk közre : Nagyságos 
Fráter Zoltán urnák Debreczen. Osztozom fáj ■ 
daliunkban, önök atyjukat, én régi kedves 
barátomat vesztettem el. Tisza Kálmán. 
Nagyságos Fráter Gizella úrnőnek Debreczen. 
I<raz részvéttel kíván megnyugvást és megvi- 
gasztalást Baksa hódmezővásárhely polgár­
mestere. Utólagvsan kiemelendőnek tartjuk a 
városunkban szombaton délután megtartott 
gyászszertartás alkalmából az ev. ref. főiskolai 
énekkarának közreműködését, a melvet M á- 
e s a y Sándor karnagy vezényelt. Bizton ál­
líthatjuk, hogy évek óta nem hallottunk ilyen 
szabatos es egybevágó, minden egyes hang­
nemben finom aránylatu, összeolvadó kifogás­
talan éneklését a főiskolai énekkarnak, a mi­
nőt itt valamint az újabb temetéseknél tollúk 
tapasztalunk.

— Presbiteri közgyűlés Az ev. ref. egy­
ház presbitériuma tegnap délelőtt 10 órakor 
az egyházi tanácsteremben közgyűlést tartott, 
melyen egyházi részről Kiss Áron püspök, 
világi részről Simonffy Imre főg >nd- 
nok elnököltek. A gyűlés nem nagy érdeklő­
dés mellett folyt le, a mit különben az is bi­
zonyít, hogy fél egyre a terjedelmes tárgyso­
rozatot egészen letárgyaltak. Többen kifogást 
emeltek a választási névsor ellen, melyet azon­
ban szavazás utján nagy szótöbbséggel elfo­
gadlak. A cser utczai iskola átvételéről szóló 
jegyzőkönyvet tudomásul veszik A Széchényi 
utczai új iskola építésére vonatkozó tervezetet 
kiadják az iskola építtető városi és egyházi 
részről alakitotott vegyes bizottságnak. Az ár­
vatartó pénztár átvételének feltételeit megálla­
pítják. — Az újonnan választott presbitereket 
folyó hó 20-ára hívják meg s ugyanez alka­
lommal fogják megejteni a tisztviselők vá­
lasztását is — A tanítóknak az ingyen isko­
láz'atási pénztárból évente szokásos osztalék 
megadását a közgyűlés megszavazza. Több 
kisebb fontosságú és a nyilvánosságot köze­
lebbről nem érdeklő folyó ügy elintézése után 

i a közgyűlés végett ért.
\ — A rendőrség intézkedése az orstágos
vásárra, A debreezeni rendőrfőkapitányság 
rendszerint körültekintő figyelmet tanúsít az 
országos vásárok alkalmával. így mint mindig 
— most is intézkedett, hogy úgy a vasútnál, 
mint valamennyi vásárterületen felváltva ket­
tős személyzet teljesítse a felügyeletet. A 
rendőrkapitányság intézkedett arról is, hogy a 
vásártéren felállított fasátrakban — nehogy 
ebből veszedelem keletkezhessek — csak abban 
az esetben szaoad gyertyát égetni, ha ez szél­
fogó üveg közé van elzárva. Ilyen fasátrakban 
ugyanis eddig az a szokás uralkodott, hogy 
egyszerű faléczekből összetákolt, luszterekre 
rakták fel a gyertyákat. Ezekről pedig vagy 
könnyen hűl alá, vagy ég a lóczig a gyertya. 
A minden esetre Óvatosságot előidéző rendel 
kezest csak saját érdekükben hajtják végre 
azok, akik fasátrakban árulnak.

— Ki az ur a Hortobágyon ? Ugyan ki ne 
hallott volna Debreczenben valamit arról a 
deli dólczeg hortobágyi gulyásról, a ki József 
főherezegnek főzte a tósztás kását s a kit 
Fülöp János néven irtuk be az anya­
könyvbe. Ez a hires gulyás tegnap nagy hi­
vatalba került, ökörgulyás lett a Hortobágyon. 
Nehogy kiesinyelje valaki ezt az állást, mert 
a hogy később ki fog sülni, valamivel többet 
ér sok valamire való hivatalnál ahol divatos 
nadrágot kell viselni. Aztán meg nem is kis 
Miska ez az állás, tegnap délután ugyancsak 
megdrukkolt érte jó Fülöp János. Ketten pá­
lyáztak Debreezeni György gyei s az izgatott­
ságért, melyet a hosszantartó vita alatt kiál­
lott, bőven kárpótolva lett azzal, hogy őt vá­
lasztották meg hortobágyi ökörgulyásnak. — 
Sok ember megirigyelheti jó Fülöp uj állását, 
mert az egyév alatt háromezerkétszáz koronát 
készpénzben jövedelmez. Ezerhatszáz ökör van 
a keze alá bízva s mindegyik után két koro-
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„át fizetnek neki. Ez még nem minden. Fu- 
löp János gulyás kunyhót is kap a Hortobá - 
Jón s ráadásul negyven jószágtartásra en­
gedélyt m0g legelőt. Aztán mondja valaki, 
Lgv nem nagy ur a hortobágyi ökörgulyás.

_ A főiskolai énekkar B. Újvároson. A b. 
uivárosi ev. ref. egyháznak egyik nagy lelkű 
"’buzgó tagja özv. T a r Andrasne nagyor- 
fJö ós sok ezer forintra rúgó vagyonát az 
ej házra hagyta, temetését maga az ottani ev. 
ry prrvház eszközli, mihez a debreezeni főis­
kolai énekkar tagjai a holnapi napra meghí­
vást nyertek s Mácsay Sándor karnagy veze 
lése alatt holnap reggel B-ujvarosra utaznak.

_ A téli vásár. A debreezeni téli orszá­
gos vásár ma vette kezdetét, ami különben 
tz idegen forgalom emelésén is meglátszik. A 
vásár tizenkét napon keresztül fog eltartani ; 
vasárnap egész nap szabad lesz a vásár, az 
ű/letek mind nyitva tarthatók. A Széchényi 
mezán is meglátszik már, hogy itt a vásár ; 
sorra húzzák, állítják fel a satrakat.

„ T)Z a városháza udvarán. Tegnap a, 
kora dóin áni órákban nagy riadalom támadt 
n városháza udvarán, mikor épen a rabokat | 
sétáltatták. Az udvar közepén levő es a va-j 
ros háza udvarának egyik díszét kepezo sze-i 
mé tdomb ismeretlen okból langra lobbant es j 
„ár perczalattegész tüzoszop keletkezeit melyet' 
azonban az éber rendőrség hó golyókkal bá­
mul atos precizitással lepuskazott. — Ebből is 
haszna van a városnak, mert legalább nem 
kellett a szemetet drága napszám mellett ki­
hord atni. Mint halljuk, a felgyűlt szemetet 
ezentúl hasonló módon fogjak eltenni láb alóli 
belépt dijak mellett látványosságot szolgai- í 
tatva a tűz látásán lelkesülő közönségnek. |

— Hullnak, hullnak. ... A debreezenii 
törzspolgároknak egyik tipikus alakja, a sza­
badelvű pártnak egyik tántorithatlan tagja, a 
ki városunkban széles körű családi és rakom 
összeköttetésekkel bir, a kinek magaviseleté 
úgy a családi életben mint a közugyek korul 
mindnyájunk nagyrabecsülésével találkozott, 
Kádár István nagyhatvan-utezai polgár | 
és városi bizottsági tag _ elhalt. Temetése i 
szerdán lesz a családi háztól. A csa-
Iád a következő gyászjelentést adta ki: A leg-1 
mél'ebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk 
felejthetetlen édes jó ayám, apósunknak, nagy 
atyánk és dédapánknak néhai Polgár Kadar 
István városi bizottsági tagnak, folyó hó 7-én 
éjj éli 2 órakor, életének 75 ik évében, hat heti 
gyengélkedése utáo bekövetkezett gyászos el 
"hunytát. Felejthetetlen kedves halottunk földi 
részei folyó hó 9 én szerdán délután 2 órakor 
fognak Nagy-Hatvanutcza 1530. számú házunk­
tól az ev ref. nagytemplomban tartandó gyász- 
szertartás után, a hatvan-utezai temetőben 
örök nyugalomra letótetn1. Végtisztessógtéte- 
lére rokonainkat, ösmerőseinket és a n. ó. kö­
zönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Deb- 
reczen, 1895. Január 7. Az elhunytnak bána­
tos egyetlen lánya Juliánná, férjével polgár 
Balogh Istvánnal és egyetlen fiók István : Veje 
polgár Balog István, nejével Balog Juliánná- 
zal és gyermekeikkel. Unokái : Mária férjével 
polgár Balogh Péterrel és gyermekeikkel ; 
János nejével Balogh Erzsébettel ; Juliánná 
férjével polgár Balogh Józseffel, és István 
számos közeli és távoli rokonok nevében is. 
Áldás és béke lebegjen a drága hamvak felett 1

— Zár alól feloldott puszták. A ragadós 
száj és körömfájás miatt zár alá helyezett 
Debreczenhez tartozó puszták a betegségnek 
teljes megszűntével a zár alól feloldattak. 
Ezen puszták név szerint: Hegyes, Ondód, 
Haláp, Fancsika és Nagy Csere puszták, hon­
nan is folyó hó 6-tól a hasított körmü álla­
toknak vasúton vagy másként való szállítása 
is egedélyeztetik. — Azt hisszük, hogy e hí­
rünket a gazdaközönség körében általános 
örömmel fogják fogadni.

— Halálozás. A következő gyászjelentést 
▼ettük : Mély fájdalommal jelentjük szeretett 
jó anyánk, nagyanyánk és jó rokon néhai 
özv Oláh Károlyné szül. Flór Terézia asz- 
szonynak élete 76-ik, szomorú özvegysége 
12-ik évében, folyó hó 5-ón, déli 12 órakor, a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után, sziv- 
szélhüdés következtében történt csendes ki­
hűltét. Felejthetetlen kedves halottunk földi 
részei, folyó év Január 7-ikén délután 2 óra­

kor fognak a Varga-utcza 2193-dik számú 
háztól, a róm. kath. szertartás szerint, a Kos 
suth-utezai sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
Mely végtisztességtételre a boldogultnak ro­
konait, ösmerőseit bánatos szívvel meghívjuk. 
Debreezen, 1895. Január 5. Oláh Károly és 
családja ; Oláh Gyula és családja ; több test­
vérek, rokonok és az unokák nevében is. Le­
gyen áldott emlékezete I

— Talált — csokoládé. Szombaton este 
7_ és 8 óra között egy boltajtóban közép nagy­
ságú ládát találtak és azt beszállították a ÍI. 
kér. rendőr alkapitánysághoz. Közelről meg­
vizsgálván a ládát, kisült róla, hogy azon a 
következő útbaigazító épületes sorok olvasha­
tók : „Chocolade maestrani.“ Ebből mindenki 
értheti, hogy a ládában a legnagyobb való­
színűség szerint csokoládé van, melyet, igazolt 
tulajdonosa a fenti alkapitányságnál átvehet.

— Műkedvelő kuldus. Szabó Márton nap­
számos ugyancsak berngott állapotban a kis- 
uj utczán azon tűnődött, hogy mi módon jut­
hatna egy kis pénzhez, mert keble még min­
dig kívánta az italt. Tűnődésének az lett a 
vége, hogy beállítva egy házba koldulni kéz 
dett. Mikor azonban elutasították, felfrottyant 
benne a méreg és fenyegetőzni kezdett, a mit 
persze illő kiabálkssal és káromkodással kisért. 
Több helyen ismételte ezt, — mig "végre egy 
szemfüles rendőr elcsípte és bekísérte.

—- Önkónvtalen kéjutazás. Furcsa jelenet­
nek voltak ma délelőtt tanúi a városháza 
környékén járó-kelők. Az ut közepén egy 
termetes parasztasszony haladt teljes nyuga­
lommal, azonkívül perecz füzérekkel és hagyma 
koszorúkkal megrakva. A végzet azonban úgy 
akarta, hogy a háta megett. egy suszterinas 
rezignáczióval telt hizottdisznót hajtson. A 
többi a sors dolga ettől kezdve. Valamitől I 
megijedt a mi fenti hízónk és Mindre tutni 
kezdett Hátulról neki szaladt a még fentibb 
parasztasszonynak és leütötte lábáról. Az asz- 
szony a szó szoros értelmében rátelepedett a 
disznó hátára ez ijedtében szaladni kezdett., 
már a mennyire az egy disznótól kitelik. Nem 
sokáig nevethettek azonban a szemtanuk, 
mert körülbelül tizenöt lépés után az asszony 
levágódott a disznó hátáról és végig esett a 
nagy lőcs pocsban. A körülállók most már 
nem nevettek, hanem isten igazában kaezagni 
kezdtek.

tud. ered. távirata :) ő Felsége « király ma 
délelőtt tizenegyórakor magánkihallgatáson fo­
gadta Tisza Kálmánt, a ki egy teljes óráig 
maradt benn a királynál. Tisza Kálmán 
után gróf Száj) á r y Gyulát fogadta a ki­
rály s ina hétfőn több kihallgatás nem is volt. 
Délután fel kettőkor a király a nyugati pálya­
udvarra ment Mária Vaalória föhevezegazszony 
fogadására.

Táviratok.
A király Budapesten.

Budapest, jen. 7. (Saját tudósítónk eredeti 
távirata.) A király tegnap, vasárnap reggel 5 
óra 40 perezkor külön udvari vonaton, ame­
lyet L u d v i g h Gyula vezetett, Becsből Bu­
dapestre érkezett. Kíséretében voltak Paár 
tide gróf és Bolfrász főhadsegédek és több 
udvari fourir A nyugati pályaudvarban fogad­
tatására megjelentek : Beniczky Ferenez 
pestmegyei főispán, R á th Károly főpolgár­
mester. S ó 11 e y Sándor dr főkapitány és 
Daróezy állomásfőnök. A király, ki igen jó 
színben van, katonásan üdvözölte a megjelent 
urakat. Beniczky főispántól azt kérdezte, hogy 
van-e sok hó? Nehány pereznyi ott időzés 
után a király beült a reá várakozó udvari 
kocsiba és felhajtatott a várba.

Kihallgatások a királynál.
Budapest, jan. 7 (Saját tud. eredeti táv­

irata.) Ő Felsége a király tegnap délelőtt 
Szlávv József főrendiházi elnököt, 
B á n f f V Dezső báró képviselőkázi elnö­
köt, továbbá Széli Kálmánt és gróf Khuen 
Héderváryt hosszabb kihallgatáson 
fogadta. Tisza Kálmán kihallgatása ma 
délelőtt történt meg.

A helyzet.
Budapest, jan. 7. (A D. H- eredeti táv­

irata ) A helyzet mindezideig változatlan. A 
válság lassú lefolyása eddig még nem tisz­
tult.

Tisza és Szapáry.
Budapest, január7 : (A Debrecseni Hírlap

Változatlan
Budapest, jan. 7.(A Debr. Hírlap tud. 

ered. távirata) A politikai helyzet még mindig 
változatlan. A délelőtti fogadtatások után a 
kombináczió újra megindult s a döntést még 
kilouczedikóig várják.

Megfogott betörők.
Budaoest, jan. 7. (A Debr. Hírlap eredeti 

távirata.) Szombaton éjjel ismét nagy kassza­
betörés volt, de a tetteseket elcsípték. A Deák 
téri Kunz és Mösmer féle nagy üzletben a ház­
mester zörejt hallott. Értesítette a rendőrséget 
moly rögtön elállotta a házat s több detektiv- 
vel behatoltak. A Wert,heim szekrény fel volt 
törve, de a betörők sehol. Erre keresni kezd­
ték. Lementek a pinezébe, a hol a homok 
alatt rejtőzött a két betörő- Mikor látták, hogy 
észrevették őket, felugrottak, valóságos hajsza 
kezdődött a tágas pinezébe, de végre elcsíp­
ték öltet. F e i n d 1 e r Mih.ély lakatos le­
gény ésMarkovics Ármin bádogos 
legény voltak a tettesek.

Munkás népgyiilés.
Budapest, jan. 7. (A Debr. Hírlap tud. 

ered. távirata.) Az általános válasz­
tás i j o g és az egyesülési és gyülekezési 
szabadság érdekében ma úgy a vidéken, mint 
a főváros összes kerületeiben nőpgyüléseket 
tartottak. A fővárosban tartott tiz népgyülés a 
legnagyobb rendben folyt le, de annál zajo­
sabb volt az esti 6 órakor a nemzeti torna- 
csarnokban mintegy 3000 munkás jelenlétében 
tartott monstre népgyülés, a melyen a ható­
ságot Lassaer Gusztáv dr. kér. kapitány 
és Dobroslaw József fogalmazó képvi­
selték. A népgyülés elnökeivé Bokányi 
és V o i t i n tétettek. Az első szónok P oór 
volt, a ki a poVtikai jogegyenlőség megadatá- 

, sát követelte, mert ez alapja az állam jólété­
nek. Mi, hogyha jogokat kívánunk, úgymond, 
azt mondják, hogy agitálunk. Az 1892—97 
közti öt évre Ígérték meg, hogy az egyesülés 
szervezése meg fog történni. Elvárjuk ezt és 
kiváncsiak vagyunk a fejleményekre 1 Utána 
Silberberg beszélt németül Nálunk, 
mondja, nem az országgyűlésen, hanem a 
klubbokban csinálják a politikát és ott hoznak 
törvényeket. Közel van a millenium, a mely 
teljes pompájában fogja Magyarországot a vi­
lág előtt bemutatni egyfelől, de a másik oldalra 
oda állunk majd mi, az éhező nép. — 
Ezután egy táviratot olvas fel, amelyet a kas­
sai népgyülés küldött, a következő tartalom­
mal : Elvtársak ! Az egyesülési szabadságnak 
fényes bizonyítéka, hogy e mi gyűlésünket — 
betiltottak ! A mások lármája közepette foly­
ta, ta azután Silberberg beszédét. Oroszország 
ban azért kapott lábra a nihilizmus, mondja, 
mert ott a népet megfosztották jogaitól. Eb­
ben atekintetbenmisemma- 
adunkéi Oroszország mögött.

Vagy méltányolják-e ott a nép jogait, a hol 
1000 lakos között 40 szavazó polgár van ? — 
Azt mondják, hogy minden polgár, a ki 26-ik 
életévét betöltötte, választhat, de csak akkor, 
h* legalább 10 forint adót fizet. Mi többet fi­
zetünk, mi milliókat fizetünk, a mi zsebünk­
ből kilopják az urakapónzt 
hogy mindenféle haszontalanságokra fordítsák. 
Végül még 51 elfogott munkásról akar szó- 
lant, de Lassner kér. k apitány megvonta tőle 
a szót és a nép hangos ellen mondásai között 
a gyűlést feloszlatta. Miután még elhatároz­
ták, hogy ezen eljárás ellen a miniszterhez 
fognak felebbezni, egy munkásdalt dalolva 
rendben szétoszlottak.

Esztergályosok gyűlése.
Budapest, jan. 7. (A Debr. Hirl. tud. ered. 

távirata.) A budapesti esztergályos munkások 
ma délelőtt látogatott gyűlést tartottak a Vig- 
uteza 16. sz. vendéglőben. Szónoklatoké1 mon­
dottak az ő nyomoróságos helyzetükről s a 
munkaidőről. P o 11 á k Béla és K i s Miklós 
heves szavakkal kelnek ki a lelketlen munka­
adók ellen.

< í ítew 1 iX'&immim
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Mária Valéria főherczegasszony Budapesten.
Budapest, jan 7. (A Debr. Hírlap tud. 

ered. távirata.) Mária-Valéria főher- 
czegasszony ma hétfőn délután egy óra 
56 pereskor a bécsi gyorsvonattal Budapestre 
érkezett. A főherczegasszony lakosztályát
budai várpalotában már elkészítették számára. 
Leánykori lakosztályát foglalta el, mely a 
palota második emeletén van a király lakosz­
tálya fölött. Mellette férje lakosztályát is be­
rendezték, ha ide jönne.

SZÍNHÁZ.
Színész tréfa

— A kávéházban. —

A kávéház egyik asztala mellett színé­
szek ülnek, a kik beszélnek a szerepekről, a 
kritikusokról, a közönségről és mikor már 
minden témából kifogytak, a s őrsről is.

— Nehéz az élet!
— Bizony nehéz, még nekünk is, a kik 

játszva éljük át.
— Sokba kerül a lakás.
— Még több a koszt.
Erre a társaság egyik tagja, a ki első­

rendű színész, elkezd hangosan gondolkozni.
— Reggel: kávé kaláescsal, dél­

ben: húsleves, hús, garnirung, főzelék, sült, 
tészta, este: sült, tészta. És mindez egy hó 
napra tizenkét forint.

Alig röppen el ez ajkairól, mohón kap 
rajta a társaság egyik kardalos tagja és meg- 
koezkáztatja a kérdést:

— Hol ?
A hangosan gondolkozó színész elka- 

czagja magát :
Jha, haénazttudnámi

I;

* Tabarin felesége Ez a nagy port fel­
vert egy felvonásos apróság került nálunk 
színre szombaton A félig telt ház egyáltalán 
nem igazolta be közönségünk túlfeszített ér­
deklődését. — Tabarin fe esége, ez a naturá- 
lizmus legszélső eszközeivel dolgozó tragiko­
média, nálunk nem tette meg azt a halast, a 
mit talán a túlhajtott érzékű emberek egynó- 
melyike várt több fővárosi lapnak magasztaló 
dicshimnusza után. Részünkről tudjuk helye­
selni a jellemzetesre törekvő realizmussal po- 
intirozott színmüveket s azoknak lótjogát tel 
jes mértékben el is ismerjük, de a tulzá- 
s o k, n a k soha semmiben sem lehetünk 
barátai. A Tál úrin felesége egy zseniálisán 
megalkotott apróság, telve azonban a legszer­
telenebb túlzásokkal, melyek undort keltenek 
az emberben. A Sudermann, Ibsen, Echegaray 
realizmusa is megdöbbentő hatású, de nem - 
trágár, és szerintünk az ilyen darabok felel­
nek meg a színjátszás czéljának és hivatásé 
nak, nem pedig a csömört keltő ocsmánysá­
gok, a melyek eszthetikai szempontból is ki­
fogás alá esnek. — Nálunk a darab hatása 
elég megrázó volt, de azért — nem ájult el 
senki sem, sőt a jó Ízlés itt-ott mégis moso­
lyogta, azzal a mosolylyal, melyben benne 
volt a bosszankodás és szégyenérzet is. — Az 
előadás jól sikerült. Tapolezay a komé­
diás szerepben bámulatos drámai erőt fejtett 
ki, kár, hogy orgánuma valamivel nem erő­
sebb. C s e r n y is igen szépen játszott, a si­
kerben neki is nagy része volt. K i s Irén, 
B a j n ó c z y Valéria, B á c s, Rózsahe­
gyi, Péchy kisebb szerepekhez jutotttak, 
melyek csak a keretet képezték. —o.

* Szép Galathea. A Tabarin feleségével 
együtt S o u p p é régi ó egy felvonásos 
operettje, a Szép Galathea került előadásra, 
bőségesen kárpótolva az előzményekért. Ru 
zsinszky Ilonát rég hallottuk úgy énekelni, 
mint ez alkalommal. Méltó partnere volt 
K o z m a, a ki szintén igen jól volt diszpo 
nálva. Kettősüket különösen oly bámulatos 
preczizitással és művészileg énekelték, hogy a 
közönség !alÍK tudott a tapadásból kijönni. 
Margó Zelma játék tekintetében tökéletes 
volt, éneke azonban korántsem tudott bennün­

ket kielégíteni. Kupléjá' oly hatástalanul adta 
elő, a hogy még azt soha sem hallottuk. T i- 
s i a i Dezső Midásza jó alakítás, de nem 
tudta velünk e szerepben elődjét: P ü s p ö- 
k i t feledtetni. — Ezen élvezetes operette 
előadás után reméljük, hogy a művezetőség 
hasonló reprisekről ezentúl gyakrabban fog 
gondoskodni.

* Az igmándi klspap. Bérezik Árpádnak 
ez az egyetlen jó darabja, mely állandóan 
műsoron maradt, -— közepes számú közönséget 
vonzott tegnap a színházba, pedig az előadás 
telt házat is megérdemelt volna. T i s z a i n é 
E 1 1 i n g e r Ilona kedvességének és népszín­
műi szerepekre kiválóan alkalmas tempera­
mentumának minden eszközét felhasználta és 
pedig teljes hatással, va'ódi művészettel Örül 
nénk rajta, ha hasonló szerepekben minél 
többször látnok a színpadon. Ferenczy 
szépen énekelt, játéka is megfelelt az arany 
középszerűség kívánalmainak. B á c s, B á c s- 
né, Rózsahegyi, Bogyó, Nyilasai 
hozzájárultak a teljes sikerhez. Kis Irénről 
a legelsők között kellett volna megemlékez­
nünk, kinek Lazsák Zsuzsája pompás alakítás. 
Számos, megérdemelt kihívásban részesült, 
sőt a mi fő : nyílt színen is többször kitap­
solták. Az ilyen ovácziókban elég fukar deb- 
reczeni közönségnek ez a tüntetése legjobban 
mellette szól kritikánk igazságának.

—ő
* Dráma a tenger fenekén, Ebből a lát­

ványosságból ugyancsak kijutott a debreczeni 
közönségnek, most azonban egész határozo*- 
tan jelentjük, hogy az idén mái nem drámáz- 
nak többet a tenger fenekén. T i s z a y De­
zső kölcsön adta a díszleteket több vidéki szín­
igazgatónak s az már a héten vándorol Po­
zsonyba, majd Sopronba és Szatmárra is.

* Műsorváltozás. Ruzsinky Ilona beteg­
sége miatt az előre megállapított heti műsor 
ban változás állott elő. Máról elmarad a Du- 
nanán apó utazása czimü operett s helyette 
H e r c z e g Ferencznek a „Három testőr“ 
czimü vigjátéka kerül színre. Holnap kedden 
a „Nebántsvirág“ czimü operettet, szerdán a 
nVasgyáros“ színmüvet és csiiiörtökön a „231 -ik 
czikk czimü uj vígjátékot játszák. Pénteken 
leszállított helyárak mellett kerül szinre : Ar­
gyll és Tündér Ilona czimü látványosság. 
Szombaton tekintettel a vásárra érkezett ide 
genekre a Szókimondó asszonyságot, vasárnap 
a Bányamester czimü operettet játszák.

dorne, Fischer Józsefné, özv. Klein Józsefné, 
Márkus Miksáné, Nagy Jakabné, Fried La- 
josné, Stern Péterné, Feldman Mihályné, Eich- 
lerné, Schwarez Alajosné, Kohn Mihályné, Ko­
vács Antalné, Schwarez Dánielnó'

Kisasszonyok: Berger Margit
Galyasy Paula, Fried Etelka, Grünfeld Paula’ 
(Miskolcz), Fischbein Ilona, Stern Mariska’ 
Rótt Rózika, Deutsch Laura, Fisch Paula, Rei­
ner nővérek, Guttman Mariska, Stern Böske, 
Kemény Klára, Jakabovits Mariska, Reiner 
nővérek, Altman Irma, Groezman nővérek, 
Jakabovics Etelka, Fischer Lotti, Neuman nő­
vérek, Klein Teréz, Lusztig Emma, Feldman 
nővérek, Eichler nővérek, Deutsch Margit, 
Rozenthál Szeréna, Kohn Vilma (Komárom) 
Freid nővérek Svarez Jenny sat.

A mindvégig fesztelen és kedélyes mu­
latság csak a késő hajrali órákban ért véget.

űb a debreczeni kereskedők bálja. Alig 
múlik el nap nap után, hogy a debreczeni ke­
reskedők báljára alakult rendező bizottság 
gyűlést ne tartana, hogy intézkedéseket ne 
tenne s egyúttal mindent el ne követne, hogy 
a bál sikerét minden irányban biztosítsa. Teg­
nap délután is összeült a rendező bizottság 
és határozataihoz híven folytatja szép és nagy 
munkáját. Néhány nap múlva már a meghí­
vók szétküldését is megkezdik.

Az izraelita ifjúság bálja. A debreczeni 
intelligens izraelita ifjúság elhatározta, hogy 
a jövő hó során tánezvjgalmat fog rendezni. 
A tánczvigalomra, amelyet fénynyel akarnak 
rendezni, a szükséges előkészületeket már meg 
is tették. A bál tiszta jövedelmét az izraelita 
elemi iskolák javára fogják fordítani

A késze
Idám, ó 
— Oh, 

lanul lep me 
— Men 
— Csak 

vár a szoms:

Mulatságok.
Az izr. nőegylet theaestélye.

Városunkban a theaestélyek iránt nagy 
vonzalommal viseltetik a közönség, de azért 
mégis egész bátran elmondhatjuk, hogy a 
szombati estély ettől eltekintve is páratlanul 
sikerült.

Az elegáns toálettek olyan kisebbszerü 
bállá rögtönözték a theaestélyt, melyre az 
Arany Bika szálló diszterme zsúfolásig meg­
telt. A theából, hideg sültekből és édességek­
ből álló vacsorát szebbnél-szebb fiatal lányok 
szolgálták fel. — Körülbelől 10 órára ért vé­
get a kedélyes lakoma, mely után pillanat 
elatt kihordták az asztalokat és kezdetét vette
a tancz.

Az első négyest 140 pár tánczolta, két 
kolonban. A jelenvoltak közülf,sikerült.. felje­
gyeznünk a következőket. :

Asszonyságok: Balkányi Miklésné 
Berger Jenőné, Fischbein glnáczné, Berger 
Vilmosné, Popper Arnoldné, Stern Győzőnó, 
László Albertné, Lippman Sámuelnó, Fisch 
Ignáczné, Singer Bernátné, Szőllősy Ferenczné, 
dr. Brüll Bertalanná, dr. Feund Jenőné, Dar­
vas Miksáné, Jakobovics Aladárné, Goldblatt 
Lajosné, Weisz Lővynó, Máyer Emilné, dr. 
Popper Alajosné, Kohn Miksáné, Deutsch La­
josné, Klein Aladárné, Stern Jánosné, dr Szántó 
Sámuelné, Rótt Lipótné, Stern Józsefné, dr, 
Balkányi Edéné, Freund Emilné, Erber Vilmos- 
né, özv. Schwarez Benőné, dr, Kemény Mórné, 
Zelenka mérnökné, özv. Deutsch .lakaimé, özv. 
Sterné (N.-Várad) Mendelovics Lajosné. dr. 
Burger Péterné, dr. Radnai ezred-orvosné, özv- 
vegy Ranunkel Hermáimé, özvegy Altman 
Sándorné, Seichmann Árminná, jakabovics 
Aladárné, Kesztenbaum Jónásné, Boross Izi-

Különfélék.

A prakt
Lujza k 

aggódva kér
— Mily

állapotát, do
— Na, 

csak egy kis 
Itt van kóréi 
be kell venn 
jék. Minden 
pirula.

— A sí 
doktor ur ? 
nagysám.

— Ah, 
orvos — az
bevennie.

-f íz egri mek jótékonysága Samas- 
s a József egri érsek négyszáz forintot küldött 
ma Eger város polgármesteréhez, hogy azt 
valláskülömbség nélkül oszsza 
ki a város szegényei közt.

+ Elveszett pénzeslevél Ősik Adám 
az orosházi (Békésmegye) posta egyik 
levélhordója janur elsején egy 450 forinttal 
terhelt, M i k o 1 a i István nevére szóló leve­
let kapott a postán kézbesítés végett. Csütör­
tökön reggel rájöttek, hogy Csik nem kézbe­
sítette a levelet. A kihallgatásnál nem tudta 
megmondani, hogy hova tűnt el, azt állítja, 
hogy még újév napján elvesztette a pénzes­
levelet.

-j- Amerikai küldöttség Bismarcknál. A
nyolezvanadik születésnapját ünneplő B i s- 
m a r c k herceget, mint egy távirat jelenti, 
Amerikából is fel fogja keresni egy üdvözlő 
német küldöttség. A küldöttségnek nyolezvan 
tagja lesz ; mind olyan ember, akik resztvet­
tek az 1870 iki franczia-porosz hadjáratban.

+ Wekerle sajtópöre. Dr. Wekerle 
Sándor ministerelnök tudvavevőleg sajtópört 
indított A Dunántúli Hírlap cimü új­
ság ellen, amely sajtópör tárgyalását nemrég 
elhalasztották. Most újabban február 12 éré 
tűzte ki a tárgyalást a győri sajtóbiróság. Ta­
nukul beidézték az esküdtszék elé Ester­
házy Pál herceget és Batthyány József 
grófo1. A tárgyaláson a vádhatóságot dr. 
F i 111 e r Bálint ügyész fogja képviselni, a 
vádlottat pedig egy budapesti fiskális védi.

+ A katenák mákos tésztája Legutóbb 
már a delegációkban is felpanaszolták azt, 
hogy a katonák nem kapnak vacsorát. Bizony 
a kaszárnyában nem éppen gazdag menu az 
altató dal : mindössze rántott leves jár ki a 
legénységnek ilyenkor éppen úgy, mint reggel. 
Most a hadügyminiszter úgy gyarapítja a 
fegyveres erőt, hogy a rántott levest igen ta­
karékosan megoldotta. Elrendelte, tudniillik, 
hogy ezentúl — egyelőre hetenkint egyszer — 
mákos tésztát is kapjon esténkint leves 
után a legénység A katonai naptár ilyenfor­
mán uj ünnepnapokkal szaporodott.

Szikrák.
A népéletitől.
Ha a parasztember csirkét eszik, vagy a 

paraszt beteg, vagy a csirke volt beteg.

C 8

Elbesztli 
A D

Kismar
jedelme.

A büsz 
fiút — kinél 
nunk csak 6 
jó tulajdona 
öröklé, már 
vérig ingerli 
prágai udv 
küldött olas 
neválisai, a 
közt egyálta 
tak eligazod 
szedd el, ölj 
kivétel nélk 
gyárt, de ki 
voltából egy 
voltak

Bocska
volt.

Jónak 
met vetni ai 
czimen ? az1 
hozzá, hogy 
erra virradt, 
ne kezébe 

Igen d 
István í

Fájt a 
jobban fájt 
üldözőbe ve 
hogy ott, h< 
tanyázott, n 
föl fejét.

— Nel 
hova, vagy 
szómmal ? 1 
vegyészetiéi 
Ks kérdés : 
nemzetem é 
relmeit, nyíl 
alig hiszem

így tér 
ra. Busongc 
nem nyújt i 
fiain segithe 

így bu 
nagykereki- 
kálva a vár 
kedves apró 
aj tót:

- Ilái 
— Egt

Pram, erőn 
mondja, hO| 
izenetet boa

- Hái
- Nii
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A készen tartott mama.
Idám, édes Idám, akar az enyém lenni. 
_ óh, Mihály, ez a vallomás oly várat­

lanul lep meg. Adjon egy kis időt.
_ Mennyi időt, drágám ?
— Csak a mamát akarom behívni. Itt

vár a szomszédszobában.

A praktikus orvos. .......
Lujza kisasszony, a ki a húgánál lakik, 

aggódva kérdi az orvost. 
es __ Milyennek tartja a szegény sógorom

állapotát, doktor ur?
_ j>ía, na, — hummoget az orvos, —

csak egy kis nyugalomra van még szüksége... 
Itt van kérem ez a kis skatulya pirula, ezt 
be kell vennie, bájos nagysád, hogy elalud­
jék. Minden reggel egy darabot. Ez ópium-
pirula^ ^ Igorom fogja bevenni a pirulát, 
doktor ur'? — tudakozódik tovább Lujza
nagysám.

— Ah, dehogy kis sszony, — felel az 
orTog - az ópiumos pirulákat kegyednek kell 
bevennie.

CMS A R N O ív.
A czigány kovács.

— Elbeszélés Boostsi Isiván fejedelem korából. —
A Debreczení Hírlap szamára irta :

Király Miklós.
I.

Kismarjai Bocskai István volt Erdély fe­
jedelme.

A büszke főúri családból származott fér­
fiút — kinek jellemzésére elég legyen monda­
nunk csak annyit, hogy családjának minden

ja elmondani az üzenetet, még azt is csak 
négyszem közt.

Bocskai elnevette magát.
— Hadd jöjjön be.
Pár perez múlva egy fekete, füstös, kor­

mos egyéniség állott Bocskai előtt, báránybőr 
süveget forgatva kezei közi, annak béléséből 
egy féltenyérnyi papirost huzva ki.

Bocskai elveszi a levelet, és nézi, forgat­
ja élűiről hátulról, s bosszúsan mondja a kor­
mos embernek :

— Hiszen komám nincsen ezen Írás.
(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. A buzaüzletben 

ma is kellemes hangulat uralkodott. Mérsékelt 
kínálat és jó vásárlókedv mellett az irányzat 
szilárd maradt, elkelt 15,000 métermázsa teljes 
napi árakon. Elsőbbrendü minőségekért 2*/s 
kraj ez árral magasabb árakat is fizettek

Zab hiányzik, jó minőségűért 5 krajezár- 
ral magasabb ár kapható.

Más gabonanemüekben csekély forgal­
munk volt, változatlan árakon.

Határidőüzlet. Az üzlet szilárdan nyílt 
meg, az árak emelkedtek, azonban az üzlet 
folyamán ismét némileg hanyatlottak. 

Forgalomba került :
Búza őszre 6.9 L—6.98—6.94 
Búza tavaszra 6 60—6 65.—6.62 
Rozs tivaszra 5.19—5.53.—5.50 
T ngeri május—júniusra 6.15—6.19—- 
Zab tavaszra 6.03—5.99 
Káposztarepcze aug.—szept. 10.65.—10.60 
Déli 1 órakor a következő zárórákat ál­

lapították meg hivatalosan a tőzsdén :
Búza őszre 6.93 pénz 6.95 áru.
Búza tavaszra 6 61 pénz 6.63 áru.

LluUxi. vari IV aiuJíii] u r> J »J , r> , r- A o ' r ró Ájó tulajdonait, annak minél kévés bb hibáival | Rozs tavaszra 0.48 pénz 5 50 áru.*» . . . J , / I- ' _ ..... i_ 1__ 11__ pncTATM malma—nininsra h In np.n

1895. évi január hó 4. napján felhajtatott 
1926 drb. 1895. jan. hó 4. napján elszállit- 
tott 2905 drb. 1895. jan. 5. napjára maradt 
készletben 115,384 drb.

A hízott sertés üzletirányzata : kelle­
mesebb.

Szerkesztői mondanivaló.
S. L A kérdés fejtegetésében ön messze, 

a határon túl megy s még ha ez a hibája 
í nem volna is, az a körülmény, hogy aktuális 
‘jellegét elvesztette, erősen indokolja, hogy 
kéziratát miért tettük félre.

H M. A közönség rokonszenves érdeklő­
dése szemlátomást nő s mi fokozott lelkese­
déssel igyekszünk hivatásunknak becsülettel 
megfelelni.

0. G. Nem önnek való munka volt ez, 
az időt hiába fecsorélte rá.

B. M. Ahol nem volt tisztában azzal, 
hogy mit akar mondani, annyi húzást és be­
írást csinált, hogy képtelenség rajta kioko­
sodni. Ezt az irodalmi reezeptet a patikában 
sem tudták elolvasni.

N. G. Nem közölhető.
K. E. Abban a felső páholyban, ahol oly 

hangosan szoktak diskurálni és nevetni, szí­
nésznők ülnek.

S. J. Unalmas, hosszú lére eresztett és 
émelygős szerelmi história. Ha ezt kiadnók, 
valamennyi szerelmes kiábrándulna. Mivel 
pedig a szerelem olyan pompás foglalkozás, 
olyan áldozatot, annyi embertől rosszakarat 
nélkül ön sem kívánhat.

D. M. Hogy el mehet-e a bálba ? Hát mi­
ért ne ? A második már fontosabb ok. Es 
akaratán kívül is távol maradásra kényszeríti.

örökló, már váradi várparancsnok korában 
vérig ingerló a bécsi, vagy jobban mondva a 
prágai udvarból teljhatalommal nyakunkra 
küldött olasz és osztrák zsoldosok zsarnok ge­
nerálisai, a kik az „enyém és tied“ fogalom 
közt egyáltalában nem tudtak és nem akar 
tak eligazodni ; mert jelszavukhoz : vedd el, 
szedd el, öljed, vágjad — híven ragaszkodva, 
kivétel nélkül raboltak és öltek minden ma­
gyart, de különösen azokat, a kik isten jó 
voltából egy kis vagyonkának is birtokosai 
voltak

Bocskai Istvánnak pedig meglehetősen
volt.

Jónak látták tehát generális uraimók sze­
met vetni arra s elszedni azokat. Hogy minő 
czimen ? azt ők nem igen kérdezték ; elég az 
hozzá, hogy szegény Bocskai egy szép napon 
erra virradt, hogy akár kolousbotot is vehet­
ne kezébe

Igen de nem azért volt ő ám Bocskai 
István !

Fájt a nagy embernek az üldöztetés, de 
jobban fájt nemes szivének az, hogy hitét is 
üldözőbe vették. Könnyes szemmel nézte, - 
hogy ott, hol az imént még a béke angyala 
tanyázott, most a viszálkodás deamona ütötte 
föl fejét.

— Nehéz idők, szomorú napok ezek, de 
hova, vagy kihez forduljak igazságos pana­
szommal ? Hiszen a király prágai palotájában 
vegyészetiéi s caillagvizsgálással tölti idejét. 
És kérdés : ha eltudnám is panaszolni előtte 
nemzetem és hitsorsosaim keserveit és sok sé­
relmeit, nyílt fülekre találnék-e nála f Bizony 
alig hiszem . . .

Így tópelődött Bocskai István napról nap­
ra. Busongott és haragudott a sorsra : miért 
nem nyuji alkalmat arra, hogy szegény hon­
fiain segíthessen.

így busongott, igy tópelődött egyszer — 
nagykereki-i városában is, magánosán jár­
kálva a vár egyik tágas termében, — mikor 
kedves apródja Kendeffy Ferencz nyitja be az 
aj tót:

— Hát mi az újság kedves Ferikém ?
— Egy ember van oda kint Nagyságos 

I'r»m, erőnek erejével be akar jönni; azt 
mondja, hogy messze földről jött és fontos 
izenetet hozott.

- Hát vedd el tőle a levelet fiam.
— Nincsen levél nála, csak szóval akar-

Tengeri május—júniusra 616 pénz 6.18 áru. 
%ab tavaszra 5.99 pénz 6— áru. 
Káposztarepcze aug.—szept.-re 10.50 pénz 10 60.

Budapesti értéktőzsde. Ma is rendkívül 
szilárdan indult az üzlet, hitelrószvény is tete­
mesen emelkedett, mig helyi papírok és kü­
lönösen leszámitolóbank részben emelkedtek.

Zárul 11 órakor :
Osztrák hiteirészvény 406.50
Magyar hitelrószvény 496.50
Rima-Murányi 397.25
Osztrák államvasut 278.—
Déli vasút.. 106.50

Öt órai zárlat:
Osztrák hitelrószvény 404.40
Magyar hitelrészvény 496.50
Rima- Murányi 397.25
Osztrák államvasutak 277. -
Déli vasút 106.—

Sertéspiaci. Budapest-Kőbánya, 
1895 január 5.

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz 
(páronkint, 400 klgron felüli súlyban) --. 43— 
krtól—. 44— krig. Öreg közép (páronkint 300 
400 klgr. súlyban) —. 43— krtól —. 44— 
krig. Fiatal nehéz (páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban) .44'-/, krtól - 45—krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) .44A 
krtól. 45— krig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 klgrig terjedő súlyban) —. 45— krtól 45'/, 
krig. 11 Magyarszedett: Nehéz (pá- 
ronkint 280 klgron felülisulyban) —. 43 krtól
44— krig. Közép (páronként 220—280 klgr. 
sulyb.) —. 44— krtól —. 44'/, krig. Könnyű 
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban —. 44V, 
ktról 45— krig. III. Szerbiai: Nehéz (pa- 
ronkint 260 klg. felüli súlyban) 43 /, krtól 
44‘L krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
súlyban) —.'-37, krtól —. 44-/, krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 427, 
krtól — 437, krig. , , ,

Megjegyzés: A fent jegyzett arak súly 
szerint és pedig a szokásszerü levonások mel­
lett egy kilóg am súlyra krajezárokban érten­
dők. Szokásszeriileg a hízott sertések^ teljes 
(brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. 
vonandó le. A sertések vételárából a vevő ja­
vára 4% vonandó le. A sertések osztályoza 
eánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány
adónak. ... , ,,

Sertés létszám : 189o évi januar hó
4-ik napján volt készletben 116,363 darab,

EBftECZERl VAROS! SZÍNHÁZ
Idény bérlet 75 szám Páratlan bérlet.

Holnap Red len 1895 január hó 8 -án.
A nebántsvirág.

Operette 3 felv. Hervétől.

Holnapután Szerdán 1895 jan.

Vasgyáros.
Ohaet Ézinmüve.

hö 9- én

Idling! czipö gyári raktár
Debreczen, a Frohner szállodával szemben.

Van szerencsénk t. vevőinket és jó­
akaróinkat tisztelettel értesíteni, hogy a 
helybeli Mödlingi czipő gyári raktárt 1895. 
január 1-én átvettük.

A régi raktáron levő összes árukat 
visszaküldöttük és e napokban azon hely­
zetben leszünk, hogy a

czipő-raXstárt

teljesen frissen érkező árukkal megnyitjuk, 
melyet annak idején a lapok utján t. ve­
vőinkkel tudatni fogunk.

Teljes tisztelettel

STEINER és WITTMANN
női és férfi divat üzlete

Debreczen, a Frohner szállodával szemben.

\



'

Eddig 
f ö Iliim vilii wtatltvn IC«»k akkor valódi, ha

a háromszögű palaczk az 
itt levő eealaggal (vörös 
és fekvto nyomás sárga 
pap1 rou) van elzftrva.

Maager Vilmos-fele
valódi, tisztított
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Leszállított árak!
í Leltározás alkalmából Deczember hó 1-től ^ 

; kezdve az összes raktárunkon lévő

! KOI RUHASZÖVETEKET,
ZÉí színes selymeket, __

MOSÓ VELEZEKET
; atlas-satin és batislokat,
: téli onpju mchebdoket,

leány és fiú gyermekruhákal
py ncl •blvkzolca.t, "VB

valamint

szőnyegeket, tíggőeybket,
jQy- tetemesen

leszállított árakon
árusítjuk el.
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Protocollirter
l/erschlus3streifenr

törvényes védjeggyel ellátva
Maager Vilmostól Bécsben

a, oic/i orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és kény- Az első orvos, teKi y mekeknek is különösen ajanl-
nyű emeszthetősegenel g %J melyeknél az orvos az
tátik és rendeltetik mindama esete > .E erősítését a
eg».. ...II r.“lÄi.AÄ
test súlyát ak gyarapodását, a nedvek a__ ára t
ta'ában “ti ^San Bécsben 111/3. kér., Heu
St 3 valamint azosztr magyar monarchia legtöbb gyógy-

8ZerlÄNBEN Tóik *‘“k6Jf
Emil glógysierésí uraknál, valamist UikiJ.

\1AAGJ5R VILMOS, Beos, 
11/3, Heumarkt 3.
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Kályha és konyha különlegességek
#

HDWtlSZi FUMZtLU* MUHAR
elitm* it legjobb minőség a kontinensen.

Vaskályhák friedlandi és honi gyártmányban,
MEIDiNGI I4RÉN RENDSZERŰ

szénfütő kályhák.

Franczia, böesi es honi rendszerű
VASKONYllAK.

Legszolidabb kivitelben
és jutányos árakban.

Képes árlapok ingyen és bérmentve.
TÓTH GYULA,

vaskereskedése Debtec n, városház sarkán.

Debreczen, Nyomaton Kl l H I re kCnyon dájában.
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